



翘首喜迎十九大 唱韵山歌给党听

——走进赵广羊的山歌世界

■ 陈海波

“山歌唱口来提醒，大家竖耳听分清。谁人听就谁人知，听了才知的事情”党的恩情高过岭，绿叶遮盖牡丹青。红花有绿叶配，相映得彰几有情。”质朴的歌词、悠扬的旋律、深情的吟唱，谁能相信，这优美动听的山歌竟出自儋州市木棠镇86岁的赵广羊老人之口。这位老人的山歌已唱遍了木棠，唱遍了儋州，还通过网络、电视、广播唱遍了全岛，飞进了千家万户。

我和赵广羊老人，是未见其人先闻其声，或者说未识其人先识其歌。8月20日，这位和我素昧平生的老人，专门托人几经辗转给我送来一个录放机，里面录了她近半年来发自肺腑、即兴吟唱的76首儋州山歌。当我一按下播放键，那带着浓郁泥土芬芳的山歌声声入耳、句句入心，歌颂党中央、歌颂习总书记，歌颂社会主义制度的优越性，歌颂党的惠民政策，歌颂十八大以来海南经济社会取得的巨大成就，歌颂海南新农村新风貌，怎么唱都是浓情，怎么听都是真实，我一时难抑内心的震惊和激动。震惊的是，这位目不识丁、白发苍苍的耄耋老人，居然一气呵成唱了76首山歌，能真切感受到她发自内心的喜悦和感恩；激动的是，她将古老的山歌融入时代气息、赋予新的内涵，这是我省喜迎十九大期

间一份来自草根百姓的多么珍贵的厚礼，一份来自基层农村的多么生动的教材啊。

于是我也边听老人的录音边记录整理，从76首山歌中精选出38首。在整理录音时，我觉得赵广羊老人特别可敬可亲，虽然目不识丁，但是歌才横溢。尤其是她对党的感恩、对党的惠民政策的理解，令人感动和叹服。我和老人通了电话，向她表示敬意和谢意。9月9日下午，我和同事又专程到她家里看望她，通过和她面对面的交谈，走近赵广羊老人的内心，走进赵广羊老人的山歌世界。

“你就是波哥啊？波哥你好！”赵广羊老人满面笑容地走出来，亲切地拉着我的手，激动地打开了话匣。她说：“我一生经历了日本人的腥风血雨，经历了国民党的苛捐杂税，经历了共产党的亲民爱民，形成了鲜明的对比。于是我参加了共青团，参加了松涛水库建设，觉得我们的党好、社会主义好。特别是到了晚年，每月都能领到低保和老年补助，享受国家的好政策，我就有了创作山歌唱给党听、唱给习总书记听的想法。”我问道：“您用了多少时间来唱，您没有文化怎样编出来的？”老人说：“我前后用了将近半年的时间，心里想好了歌词，就到山上边唱边录、边录边唱，反复地修改。我要把我的山歌留给后人，让他们永远跟党走，把我们国家建设得更好。”说到动情处，老人又唱

了起来：“金鸡啼在梧桐井，我做母鸡啼一声。人说母鸡不子午，今日鸡子午啼鸣”……

这悠扬动听的山歌，蕴涵着鲜明的政治性。赵广羊老人用通俗易懂、琅琅上口的歌词串起了扶贫攻坚战、两个文明建设以及民主决策、司法公正、反腐倡廉等主题，抒发着爱党爱国爱家乡的感情。比如“低保穷人得领，三餐得吃定无惊；自古从来没见过，今天得党恩情。”幸福的生活哪里来？老人心明如镜：“方向省委把得正，海南岛正风清风。美好海南建设好，又合民意得民情。”“得幸福勿忘党政，党政恩情勿抛忘。时时着记在心里，千期莫负党恩情。”一首首山歌，感恩之情溢于言表；一句句吟诵，是对党的无限拥戴。歌乃心声，情至而唱、脱口而出，承载着农民朴素的情感，唱出了民心和民意。岁月磨砺了山歌，山歌丰富了生活，赵广羊这些植根于乡间山野的山歌，生动诠释了她以及千千万万像她一样的普通农民一心向党、坚决拥护以习近平同志为核心的党中央的坚定信念。赵广羊现象体现了习近平总书记治国理政新理念新思想新战略、十八大以来中央一系列重大决策特别是史无前例的脱贫攻坚战以及省第七次党代会精神深入人心。

这悠扬动听的山歌，蕴涵着丰富的艺术性。赵广羊老人的山歌虽是即兴而发、口头创作，却结构缜密，都为七言四句，韵律严格，用ing韵一押到底，唱者节律铿锵

锵、荡气回肠，听者余音绕梁、回味无穷。儋州山歌所具有的艺术形象的典型性和生动性、艺术结构的严密性和完整性、艺术手法的精确性和多样性、艺术风格的地域性和独特性都表现得酣畅淋漓，从中品味出“不亚于唐诗”的儋州山歌之美，堪称南国艺苑又一朵绽放的奇葩。令人叹为观止的是，这些山歌通篇贯穿了传统的赋比兴手法，这也是儋州山歌的灵魂所在。老人以赋铺陈其事、娓娓而叙，惟妙惟肖。与赋相比，老人更擅长托物起兴，以此物比彼物，“乘凉切念木根影，鸟飞也切念山青。鱼游切念长江水，得宿长江水遂情。”“河边切念山凉影，山茂哪边水润清。水而顾山山顾水，山水两边总有情。”以飞鸟和山林、游鱼和江水的关系来比喻党和政府与人民群众的密切之情，语言朴素而情感丰富，内容平易却寓意深刻。此外，运用夸张、拟人、设问、反问、双关、对偶等多样化表现手法叙事抒情说理，体现出原汁原味、雅俗共融、诙谐风趣、自成一格的艺术特色。

山歌不老人不老，不老山歌不老人。赵广羊唱出来的山歌是群众首创精神的产物。她的山歌所迸发出来的政治火花、思想火花和艺术火花，是弥足珍贵的精神财富，是我们党执政的最牢固根基，也是建设美好新海南最深厚的力量源泉。

诗路花语

追梦的足音

■ 倪俊宇

在开发新区的车间
机器的轰鸣合奏高产强音
在金稻飘香的田畴
对唱的歌谣抒发丰收喜悦
跨海大桥在欢笑中通车
国产航母在掌声中下水
高铁快车携风穿越千山
系列火箭呼啸遨游苍穹……
呵，众多声响汇成追梦的足音
一声声，震荡着世界的耳膜

中国梦展示多彩的画卷
激荡多少雄心壮志多少热血
我们把志向写在鹰的翅膀上
我们把明天谱在春的花瓣间
我们摸着石头过河
用开放与创造呼唤理想
我们大胆试，大胆闯
用奋进与腾飞谈论春天
让一枚枚绿芽擎起憧憬
让一朵朵蓓蕾绽开笑靥
让失语的城乡蓬勃斑斓希望
让褪色的山川刷出崭新风景……

追梦的身影肩披晨风暮雨
追梦的足音回荡千坡万壑
呵，鲜红的党旗在前头飘扬
进军的鼙鼓震荡心胸
长城内外飞腾联想与激情
大河上下挥洒心血和热汗
每个岗位要成为交响曲的音符
每页日历要闪烁创新的光焰
我们细画富裕和谐的小康景
我们构筑宏伟绚美的中国梦
让民族的煌煌史册啊
在足音中焕发艳阳朝霞的光彩

手捧一枚谷穗

■ 李易农

在城乡结合部，巴掌大的一片田地
成了谷子的乐园
它们在秋风里，向着你轻轻地摇
记忆里，它们从来都不说话
只是在你渴望的眸子里
长成一副舒心的模样
遇风就拔节，见雨就抬头
在梦里，它们也是乖巧之极

可我自离开故乡以后
就和它再未见面了
而今，我们的相遇
仍是记忆里的美好
它微微低着头，我缓缓伸出手
我们心有灵犀

秋山

■ 吴辰

越来越像荒野中的一座佛塔
静谧中透着光，和无法拒绝的安详
拾级而上，成片的红叶随风翻飞
空气和流年皆被渲染
眼前深不可测，黄昏正回归于黄昏
空旷已收纳进空旷
越来越接近深秋的云朵
它们是天上的湖泊，清澈如纯真的眸子
我甘愿被这样的目光打湿或浇灌
我渴盼另一种意义上的生长
在秋山之巅，俯瞰故园如梦
夕阳在潜入沧海之前，给我披上了七彩衣裳



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部

流年剪影

乡村交响曲

吴毓桐

■

吴毓桐